## Кцоев Заурбек Тамерланович

Магистрант

Направление: Юриспруденция

**Магистерская программа:** Гражданское право, семейное право, международное частное право

## Перспективы развития договоров вклада драгоценных металлов и металлического счета в гражданском праве РФ

**Аннотация.** Актуальность выбранной темы обусловлена, с одной стороны, необходимостью решения вопроса целесообразности закрепления договорных конструкций вклада драгоценных металлов и металлического счета в Гражданском кодексе Российской Федерации, а также, с другой — влиянием изучения данного вопроса на развитие гражданского законодательства в целом.

**Ключевые слова:** Гражданский кодекс Российской Федерации, договор вклада драгоценных металлов, договор металлического счета, договор банковского вклада, договор банковского счета, договор вклада, договор счета.

На сегодняшний день договоры вклада драгоценных металлов счета являются непоименованными, металлического все правовое отношений, регулирование опосредующих использование драгоценных металлов, сводится, в основном, к нормам Положения Банка России «О совершении кредитными организациями операций с драгоценными металлами на территории Российской Федерации и порядке проведения банковских операций с драгоценными металлами», утвержденном Банком 01.11.1996 № 50 [1], которое определяет названные договорные конструкции лишь в самом общем виде, а действующим ГК РФ они и вовсе не предусмотрены. На данный момент ситуация со счетами и вкладами остается актуальной, а множество вопросов (как нормативного, так весьма доктринального характера), непосредственно связанных, открытыми, что, конечно, еще раз говорит о необходимости работы ученых-цивилистов в этом направлении.

Стоит признать тот факт, что в настоящее время в силу постоянного развития рыночных отношений и внешнеэкономических связей у банков возникла необходимость осуществлять обслуживание клиентов в виде вкладов и счетов в драгоценных металлах (в том числе в монетах и слитках драгоценных металлов), в силу чего в цивилистической доктрине, на так называемом «рынке» юридической мысли, обозначились две полярные концепции сторонников и противников закрепления в ГК РФ договорных конструкций вклада и счета в драгоценных металлах, о которых и пойдет речь ниже.

отрицающих такую необходимость среди ведущих авторов, закрепления названных договорных конструкций в ГК РФ, Брагинский М. И. и Витрянский В. В., например, склонны подагать, что драгоценные металлы вообще не могут являться объектом договоров банковского вклада и счета, а редакцию ФЗ № 395-1 считают неудачной [2]. Курбатов А. Я. доводит до абсурда возможность признания драгоценных металлов объектом договоров банковского вклада и банковского счета, приравнивая драгоценные металлы к деньгам, автоматически признавая средством платежа: «Иными словами, в обороте появляются средства платежа, у которых отсутствует единый источник эмиссии. Что это как не нарушение запрета, согласно которому введение на территории РФ других денежных единиц и выпуск денежных суррогатов запрещаются (ст. 27 Федерального закона «О Центральном банке Российской Федерации (Банке России)»)?» [3].

Ф Другой, совершенно противоположной точки зрения придерживаются такие исследователи, как Ефимова Л. Г., Зинковский М. А., Касаткин А. В. и др., которые так или иначе приходят к выводу о необходимости закрепления в ГК РФ договорных конструкций вклада драгоценных металлов и металлического счета.

В последние годы в работах некоторых авторов, поддерживающих закрепление договоров вклада драгоценных металлов и металлического счета в ГК РФ, прослеживается взгляд на договоры банковского вклада и счета как на виды более общих (родовых) договоров вклада и счета, например, по мнению Л.Г. Ефимовой, следует признать наряду с договорами банковского вклада и счета отдельными видами предполагаемых родовых договоров вклада и счета, которые имеют своим объектом не денежные средства, а ценные бумаги и драгоценные металлы [4].

Что касается мнения автора настоящей относительно рассматриваемого вопроса целесообразности закрепления договорных конструкций вклада драгоценных металлов и металлического счета в ГК РФ, то она предлагает обратить внимание также на следующие моменты.

Во-первых, формулировки определений договоров банковского вклада и счета в соответствии с ГК РФ [5] (ст. 834, ст. 845) говорят о том, что объектами данных договоров являются денежные средства.

Во-вторых, в соответствии со ст. 128, ГК РФ называет объекты гражданских прав, к которым относятся помимо результатов работ и оказания результатов услуг, охраняемых интеллектуальной деятельности И средств индивидуализации приравненных (интеллектуальная ним \_\_ собственность) и нематериальных благ, также вещи, которые включают наличные деньги и документарные ценные бумаги, иное имущество, в том числе безнадичные денежные средства, бездокументарные ценные бумаги, имущественные права. В рамках интересующего вопроса следует отметить тот факт, что и денежные средства, и драгоценные металлы являются вещами по своей сути.

В-третьих, в соответствии со ст. 6 ГК РФ, возможно применение аналогии закона (гражданского законодательства, регулирующего сходные отношения) при наличии трех условий, а именно если: во-первых, отношения прямо не урегулированы законодательством или соглашением сторон; во-вторых, отсутствует применимый к ним обычай; в-третьих, это не противоречит их

существу. В этой связи очевидна возможность применения к непоименованным договорам вклада драгоценных металлов и металлического счета норм ГК РФ о договорах банковского вклада и счета.

Следовательно, если ГК РФ прямо закрепляет в нормах о договорах банковского вклада и счета регулирование отношений с использованием денежных средств; при этом и денежные средства и драгоценные металлы являются вещами при регулировании схожих, но не идентичных отношений; плюс ко всему ГК РФ допускает аналогию закона, в таком случае, по логике сторонников закрепления в ГК РФ договорных конструкций вклада драгоценных металлов и металлического счета выходит, что необходимо закрепление договорных конструкций (в том числе и схожих) в ГК РФ всякий раз для каждой из вещей? Возникает вопрос: к чему подобное бесполезное загромождение ГК РФ? [6]

Автор поддерживает точку зрения противников закрепления договорных конструкций вклада драгоценных металлов и металлического счета и не считает данное мероприятие в усовершенствовании ГК РФ необходимым, признает на данный момент необходимость применения аналогии закона; с другой стороны, автор призывает уделить должное внимание идее о гипотетических родовых договорах вклада и счета сторонников закрепления договорных конструкций вклада драгоценных металлов и металлического счета в ГК РФ.

Автор статьи также допускает, что применение аналогии закона к договорам вклада драгоценных металлов и металлического счета носит временный характер и вызвано настоящим положением дел в гражданском праве РФ и существованием в ГК РФ лишь договоров банковского вклада и счета.

## Литература

1. Приказ Банка России от 01.11.1996 № 02-400 (ред. от 11.04.2000) «О введении в действие Положения «О совершении кредитными организациями

операций с драгоценными металлами на территории Российской Федерации и порядке проведения банковских операций с драгоценными металлами» (вместе с «Положением...», утв. Банком России 01.11.1996 № 50 // Вестник Банка России. 1996. № 61. 11 ноября.

- 2. Курбатов А.Я. Предлагаемые изменения норм ГК РФ о банковских счетах и расчетах: требуется исправление ошибок // Банковское право. 2012.  $N_{\rm D}$  5.
- 3. Федеральный закон от 10.07.2002 № 86-ФЗ (ред. от 13.07.2015) «О Центральном банке Российской Федерации (Банке России)» Собрание законодательства РФ. 2002. № 28. Ст. 2790. 15 июля.
- 4. Сергеев В.В. О новых видах банковских счетов (из Комиссии по законодательству о финансовых рынках Ассоциации юристов России) // Банковское право. 2012. № 6.
- 5. Гражданский кодекс Российской Федерации (часть вторая) от 26.01.1996 № 14-ФЗ (ред. от 29.06.2015)(с изм. и доп., вступ. в силу с 01.07.2015) // Собрание законодательства РФ. 1996. № 5. Ст. 410. 29 января.
- 6. Курмыгина А.А. Проблемы правового регулирования отношений по договорам вклада драгоценных металлов и металлического счета в гражданском праве РФ // European research . 2015. №2 (3).